

广东省教育厅

粤教继函〔2018〕48号

广东省教育厅关于印发《广东省高等学校教师 岗前培训指导意见》的通知

各高等学校：

为深化我省高校“放管服”改革，进一步落实高校办学自主权，建立健全新时期我省高校教师岗前培训工作制度，提升岗前培训质量，我厅制定了《广东省高等学校教师岗前培训指导意见》，现印发你们，请结合实际贯彻执行。

附件：广东省高等学校教师岗前培训指导意见



公开方式：依申请公开

校对人：莫凡

广东省高等学校教师岗前培训指导意见

根据《中共中央 国务院关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》、《教育部等六部门关于加强高等学校青年教师队伍建设的意见》（教师〔2012〕10号）和《教育部办公厅关于启动实施高等学校新入职教师国培示范项目的通知》（教师厅函〔2016〕10号）等文件精神要求，为深化我省高校“放管服”改革，进一步落实高校办学的自主权，建立健全新时期高校教师岗前培训制度，提升培训针对性和实效性，结合我省实际，提出如下指导意见。

一、指导思想

全面贯彻党的十九大精神，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，遵循教育规律和教师成长发展规律，进一步加强和规范高校教师岗前培训工作（以下简称“岗前培训”），全面提升新入职教师的师德修养、教育教学水平和科学研究能力，建设一支高素质专业化创新型高校教师队伍，为建设教育强省、率先实现教育现代化提供师资保障。

二、培训目标

通过规范的岗前培训帮助我省高校新入职教师尽快适应高校教师角色，提高思想政治素质，培养良好的师德修养、学术规范与心理素养，掌握先进的教育理念、基本的教育教学技能和科学研究方法，提高教书育人能力，为今后教师生涯发展奠定良好

基础。

三、培训对象

岗前培训对象为高校新入职、未参加过岗前培训的教师（以下称“参训教师”）。

四、培训内容和形式

（一）培训内容

根据新时代教师队伍建设和新入职教师岗位要求，岗前培训内容分三个模块。一是“专业素养与理念”模块。该模块以高校教师师德修养和综合素养养成为重点，包括师德规范、教育政策与法规、高等教育发展趋势、教师职业生涯规划等内容，旨在使新入职教师了解教育法规的基本知识，树立依法从教的观念；明确教师职业道德修养的意义，掌握在教育活动中所应遵循的基本道德规范以及加强教师职业道德修养的主要途径和方法。二是“教学理论与技能”模块。该模块以教育教学基本理论和基本技能学习为重点，包括教学设计、教学行为、教学评价、教学反思与科学研究、科学评价等内容，旨在使青年教师了解高等教育学的基本理论，掌握高校教育工作中所必需的心理知识，初步确立科学的教育观念，提高教育教学工作的技能和水平。三是“信息技术与运用”模块。该模块以推动信息技术在教育教学中的应用为重点，包括最新信息化教学技术、信息化环境下的教学模式、在线教学资源与学习工具的运用等内容，旨在普及现代教育技术在学校教学中的应用，提高教师运用现代教育技术的能力和水平，提升教学质量和促进教育教学改革。

围绕以上三个模块设置《高等教育学》、《高等教育心理学》、《高等学校教师职业道德修养》、《高等教育法规概论》、《现代教育技术学》和《教育教学技能》等6门课程和教研实习环节，各级各类高校可根据本校实际，设置除上述6门课程以外的其它课程。面向高职院校教师开设的岗前培训课程，应充分体现高等职业教育特点，将国家和省关于高等职业教育教师的要求纳入培训内容。

（二）培训形式

根据培训内容要求，采取专题讲授与教研实习相结合、集中面授与网上研修相结合的混合培训模式进行。

《高等教育学》、《高等教育心理学》、《高等学校教师职业道德修养》、《高等教育法规概论》、《现代教育技术学》和《教育教学技能》6门课程采取专题讲授方式进行，集中面授和网上研修相结合。总学时数不低于120学时（含面授和网上研修学时，下同）。其中，《高等教育学》和《高等教育心理学》（简称“两学”）各不少于36学时，其中面授学时各不少于18学时；《高等学校教师职业道德修养》、《高等教育法规概论》、《现代教育技术学》和《教育教学技能》各不少于12学时，其中面授学时各不少于6学时。

参训教师需参加不少于一个学期的教研实习，以提升教学科研的实践能力。高校应为每一参训教师配备一位师德高尚、教学科研经验丰富的指导老师，以师带徒的形式在教育思想理念、教学方法技能、科学研究以及职业生涯规划等方面给予具体指导。

各高校应完善青年教师参与教学团队、创新团队制度，组织参训教师参加集体备课、教学观摩、教学经验沙龙、教学技能训练和竞赛等教学实践活动；积极开展科研项目申报、方案研制等科研活动，为参训教师提供更多的学习与实践机会。高职院校参训教师的教研实习应充分体现职业教育校企合作、产教融合的特点，积极开展企业实践、协同研修、技能培训等活动，推动参训教师向“双师”型教师发展。

五、组织实施

（一）组织管理

广东省教育厅（简称“省教育厅”）负责制定岗前培训政策文件，负责岗前培训的统筹管理、政策指导和组织协调；广东省高校师资培训中心协助省教育厅指导全省高校制订培训方案、建立岗前培训师资库、开发共享网络课件，开展业务管理指导和质量评估检查等工作；各高校负责本校教师岗前培训的具体组织实施和管理工作。

省教育厅负责开发“广东省高校教师岗前培训信息管理系统”（简称“岗前培训管理系统”），实现高校岗前培训信息化管理。

（二）培训管理

各高校应充分发挥教师（教学）发展中心的作用，积极开展高校教师岗前培训工作。应制定本校教师岗前培训管理制度和培训规划方案，规范开展培训工作，不得随意缩减培训课程、培训内容和培训时间；要配强师资，优化培训资源，凸显学校特色，确保培训质量。

各高校应加强培训过程管理，设立带班班主任，实行班级管理；要精心组织好教学工作，建立严格的考勤制度，参训学员在面授培训期间原则上不得请假；要通过岗前培训管理系统详细记录参训教师的考勤、作业、考试（核）和教研实习活动等情况，作为培训考核的依据。

（三）培训考核

岗前培训的6门课程考核（试）工作由具体实施培训的高校自行命题、组织考试、评卷和登分，《高等教育学》和《高等教育心理学》须闭卷考试，其余课程可进行开卷考试或考核，考核（试）成绩通过“岗前培训管理系统”上报省教育厅确认。专题讲授6门课程满分均为100分，60分及以上为及格，教研实习实行优、良、及格、不及格四级制计分。教研实习考核内容主要包括参训教师的师德师风表现、教育教学能力和科学研究能力等方面内容。参训教师需提供一门拟授课程实施大纲、授课教案、教学PPT、课堂试讲录像和一份教研（科研）申报书（模拟稿）等内容。各高校要组建3-5人的考核专家小组对每一位参训教师的教研实习情况进行综合考核。

所有专题讲授课程及教研实习考核均合格者，由广东省高校师资培训中心颁发统一式样的《广东省高等学校教师岗前培训合格证书》并同时取得120个继续教育学时；部分课程或教研实习不合格者，需补修相应的课程或教研实习，直至培训合格。

高校教师岗前培训的高等教育学、高等教育心理学和教研实习的成绩在高校教师资格认定中的使用，按高校教师资格认定的

有关规定执行。

六、工作要求

(一)各高校要高度重视教师岗前培训工作，将教师岗前培训作为新时代教师队伍建设的基础环节和重要举措，建立健全教师岗前培训管理机构和管理制度，落实岗前培训各项工作，确保按要求、高质量完成培训任务。各高校应在每年1月前将上年度本校开展新入职教师岗前培训工作总结报送省教育厅。

(二)各高校原则上应自主规范开展本校新入职教师岗前培训工作，如条件暂不具备也可委托或联合其他高校开展培训工作，有关事项和所需经费由双方协商解决。

(三)各高校要保障岗前培训资金投入，确保培训工作按质按量完成。岗前培训所需经费从学校教师队伍建设经费中列支，不得收取参训教师个人费用。

(四)各高校要核定岗前培训授课教师和教研实习指导教师的工作量，纳入绩效考核，提高岗前培训授课教师和指导教师的积极性。

(五)各高等师范院校要积极支持其它高校开展岗前培训工作，在培训师资、课程设计、方案研制和实施管理等方面给予指导和帮助。

(六)省教育厅将加强对高校岗前培训工作监督检查和指导，推动各高校规范化开展岗前培训工作。